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Dacă se pleacă din Adjud pe drumul european spre nord, după 3,8 
km se ajunge la intersecţia din care se desprinde un traseu secundar ce 
conduce călătorul spre Podul Turcului. Acest traseu ,,după 2 km intră în 
Adjudul Vechi, iar după 1,5 km traversează Siretul către satul Lespezi''. 1 

Localitatea îşi trage numele de la lespezile de piatră2 de pe dealul 
din partea de est a acestuia, precum şi de la cele aflate pe albia seacă ce 
străbate localitatea. 

Sub acelaşi nume - Lespezi - sunt menţionate în anul 1 90 1 ,  în 
judeţul Tecuci comuna Homocea o moşie şi o pădure. 3 

Actualmente localitatea Lespezi aparţine de comuna Homocea 
care a fost arondată după ultima împărţire administrativă la judeţul 
Vrancea. 

Vechimea aşezărilor din zonă coboară până în secolele al IV-lea 
al V -lea d.Ch., vechime probată de descoperirile arheologice, care au dat 
la iveală urme cerarnice găsite în punctul ,,Bobeică" situat lângă Râpa 

1 Emil A.Giurgea, Vrancea. Ghid turistic al judeţului, Editura Sport-Turism, 

Bucureşti, 1977, p.64 

2 G.I.Lahovari, Marele dicţionar geografic al României, voi.IV, lalomiţa

Luţoaia, Stabilimentul Grafic J.V.Socecu, Bucureşti, 190 1 ,  p. 1 57 

3 Ibidem http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro
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Drăgaicii.4 
Alte cercetări arheologice întreprinse Ia N-NS de biserica din 

Lespezi, în malul drept al pârâului Prisăcii au adus Ia lumină, "o 
locuinţă prefeudală datată în secolul al VIII-lea şi începutul secolului al 
IX -lea "5, de tipul "locuinţă ing ro pată în pământ". 

Pentru fixarea în timp a localităţii s-au folosit date din 
documentele vremii, care o menţionează ca moşie ce aparţinea 
Mănăstirii Mera în veacul al XVIII-lea, ceea ce ne face să credem că 
satul fiinţa încă din veacul al XVII-Iea6 ca multe altele aflate în 
vecinătate. 

În anul 1 835, Gheorghe Asachi aflat în suita domnitorului Mihai 
Vodă Sturza care vizita judeţul Putna, semnala în însemnările sale 
despre Adjud că ,,acest mic târg al lui Balş, aşezat pe sat e ţinut în 
posesie de Costachi Lupu în compania Armeanului Manuc de la 
Focşani şi posedă cinci sate, între care Urecheştii de Jos şi Lespezi 
dincolo de Siretiu . . .  "7 (Conform notiţelor lui Asachi satul Lespezi era 
menţionat în anul 1 835 ca sat ce aparţinea târgului Adjud împreună cu 
alte sate din apropiere). 

Existenţa satului Lespezi la finele veacului al XVII-lea, aşa cum 
aminteam anterior, presupune şi existenţa unui lăcaş de închinăciune 
pentru locuitorii săi ca reflex al nevoilor lor spirituale. Anuarul Eparhiei 
Romanului a consemnat-o ca biserică parohială cu hramul • .Naşterea 

4 Victor Bobi, Contribuţii la repertoriul arheologic al judeţului Vrancea 

(Dovezi al continuităţii de locuire din secolele II-VII e.n.), în Vrancea. 

Studii şi comunicări, IV, Focşani, 198 1 ,  p. l 05 

5 1. Mitrea, Săpăturile de sah•are din aşezarea prereudală de la Lespezi -

Homocea, în Carpica, VIII, 1976, p. l 89 

6 Emil A.Giurgea, op.cit., p.64 
7 N. Iorga, Monumente istorice in vechea noastră literatură. I.Gh.Asachi şi 

monumentele istorice ale Moldovei, în Buletinul Comisiunii Monumentelor 

Istorice anul XXVI, fasc.77, iulie - septembrie 1 933, Aşezământul tipografic 

,.Datina românească", Vălenii-de-Munte, 1 933, p. l 03 
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Maicii Domnului" construită din "cărămidă, vechime şi ctitorie 
necunoscută ". 8 

La începutul secolului al XVIII-lea, Mănăstirea Mera, care 
stăpânea moşia Lespezi, pentru o mai bună supraveghere a acesteia a 
înfiinţat "un metoh cu călugări greci. Satul şi biserica se aflau pe dealul 
Cetăţii. In secolul al XVIII-lea s-a surpat şi satul şi biserica s-a mutat în 
vale, pe locul de astăzi ". 9 Schitul înfiinţat de călugării greci a fost 
cunoscut ca Schitul Precista. Între anii 1 852 - 1 855 mai funcţiona ca 
metoh al mănăstirii Mera. Dacă până la acea dată egumenii mănăstirilor 
închinate puteau să-şi arendeze singuri moşiile, din 1 852, prin ordinul 
domnului Grigore Ghica, acestea se arendau numai prin licitaţii. 
Începând cu anii 1 852- 1 853 s-au organizat licitaţii publice prin care 
moşiile s-au arendat străinilor, ceea ce s-a întâmplat şi cu cele ale 
mănăstirii Mera. În urma unei astfel de licitaţii s-a aflat şi averea 
mănăstirii Mera la care contribuia cu valoarea de 1 360 galbeni moşia 
Adjud şi Lespezi, 10 ceea ce dovedeşte că Mera încă mai stăpânea moşia 
Lespezi în prima jumătate a secolului al XIX-lea. 

În unele lucrări s-a menţionat că biserica din Lespezi datează din 
anul 1 809. 1 1  Dacă în veacul al XVIII-lea aici exista o biserică înfiinţată 
de către călugării greci, presupunem că anul 1 809 reprezintă fie anul 
unei reconstructii sau al unei restaurări a bisericii din secolul al 
XVIII-lea care a avut de suferit de pe urma surpării terenului pe care 
fusese clădită. 

Biserica ,.,Naşterea Maicii Domnului"' construită la 1 809, a păstrat 

8 Anuarul Eparhiei Romanului, Institutul de Arte Grafice ,,Marvan" SAR, 

Bucureşti, 1936, p.296 

9 Emil A. Giurgea, op.cit. , p.64 

1° Cezar Cherciu, Vrancea. Ţinutul Putnei. Un secol de istorie. 1820-1920, 

Editura Neuron, Focşani, 1995, p.68 

1 1  N. Stoicescu, Repertoriul bibliografic al localităţilor şi monumentelor 

medievale din Moldova, Bucureşti, 1974, p.535 
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din structurile şi morfologia tradiţională 12 dar suferind a varii în urma 
cutremurelor a fost deseori reparată: lucrări de reparaţii s-au executat în 
anul 1 834 de către Alexandru Balş, iar altele s-au efectuat între anii 
1903- 1916. 13 

În anul 1 920 biserica a fost pictată, iar în anul 1934 reacoperită cu 
şindrilă. Icoanele au fost şi ele repictate în anul 1940, an în care seismul 
din noiembrie a afectat iarăşi construcţia ceea ce a necesitat noi lucrări 
de consolidări şi reparaţii desfăşurate pe parcursul anilor 194 1 - 1 943. 
Atunci i s-a adăugat pridvorul şi cafasul. A beneficiat de o nouă 
acoperire în anul 1 954. 14 După cutremurul din 1977 care i-a afectat 
bolţile şi pereţii, au fost necesare noi intervenţii de consolidări şi 
reparaţii, ce au fost executate după 1980. Actualmente biserica ni se 
înfăţişează ca o ctitorie ,,de expresie tradiţională care a asigurat chiar 
şi în alcătuiri modeste, legătura între epoci. "15 

Monumentul ne prezintă planul dreptunghiular de tipul navă de 
veche tradiţie, cu absida altarului într-un uşor decroş. Sistemul 
constructiv utilizat a fost cel obişnuit, cu soclu şi pereţii din lespezi de 
piatră şi cărămizi pentru care s-a utilizat mortarul de var. 

Meşterii constructori au păstrat tradiţionala dispoziţie a spaţiului 
interior impusă de cerinţele ritului ortodox: pronaos, naos şi altar. 

Accesul în spaţiul liturgic este posibil după ce străbaţi un pridvor 
zidit mai târziu, în 1943. Iniţial, pridvorul de plan dreptunghiular, 
conceput mai scund decât biserica, având acoperiş separat a fost realizat 
din scânduri. La ultimele reparaţii s-a zidit şi tencuit. În pridvor se 
accede pe cele cinci trepte din beton şi prin uşa amplasată pe latura 
vestică, realizată din lemn în două canate decorate cu două perechi de 

12 V. Drăguţ, Tradiţiile ctitoriceşti la Curbura Carpaţilor, în Spiritualitate 

şi Istorie la Întorsura Carpaţilor, voi. II, Buzău, 1983, nota 140, p. l 83 

1 3 Ibidem 
14 Infonnaţii le privind etapele deselor reparaţii şi consolidări suferite de lăcaşul 

de la Lespezi ni le-a oferit preotul Stratulat Frunză. 

15 V.Drăguţ, op.cit., p. l 83 
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cruci încadrate de romburi. De o parte şi alta a uşii s-au montat două 
ferestre dreptunghiulare cărora le revine rolul de a transmite lumina în 
interior. Peretele sudic este şi el străpuns de o fereastră de acelaşi tip. 
Spaţiul de deasupra uşii de intrare în pronaos a fost rezervat unui cadru 
dreptunghiular pe care s-a pictat scena ,,Naşterii Maicii Domnului" 
(icoana de hram) care reprezintă de fapt hramul bisericii. Pardoseala a 
fost aşternută cu scânduri, iar acoperirea pridvorului s-a făcut cu tavan 
drept. 

Din pridvor printr-o uşă axată pe peretele vestic se intră în 
pronaosul de plan dreptunghiular, iluminat de două ferestre montate în 
golurile pereţilor de sud şi de nord. Fereastra de pe latura sudică a fost 
amplasată pe locul unde se afla uşa de acces în biserică. O scară din 
lemn aflată în colţul nord-vestic face legătura cu cafasul din lemn care 
se sprijină pe stâlpii din lemn montaţi în pronaos. 

Din pronaos spre naos se trece pe sub o arcadă semicirculară ce 
uneşte cei doi stâlpi masivi încastraţi în zidăria pereţilor de nord şi de 
sud, arcadă ce continuă cu timpan din zidărie până la boltă. Naosul 
prezintă un plan dreptunghiular şi patru ferestre prin care pătrunde 
lumina în interior, montate câte două pe cei doi pereţi: de nord şi de sud. 
Întregul lăcaş este acoperit cu o boltă semicilindrică racordată la pereţii 
de vest şi de est prin semicalote sferice. La jumătatea naosului bolta este 
închisă de un timpan care la partea inferioară se termină cu o arcadă 
semicirculară care la rândul ei se sprijină pe cei doi stâlpi din zidărie 
adosaţi la pereţi. 

În absida altarului care încheie spre est edificiul se accede prin 
cele trei deschideri: ale uşilor împărăteşti şi diaconeşti ce străpung 
catapeteasma din zidărie. Absida altarului are formă circulară în interior 
şi exterior şi prezintă de trei ferestre ce iluminează interiorul. După 
micul decroş, s-a amplasat o uşă� pe "iatura sudică ce face legătură 
spaţiului liturgic cu exteriorul. Pereţii interiori au fost tencuiţi şi 
înveşmântaţi cu pictură nouă. 

Exteriorul a fost tencuit, singurele elemente decorative fiind . .  
lesenele ce casetează faţadele, între ele situându-se ferestrele care 
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prezintă ancadramente terminate cu arcade semicirculare la partea 
superioră, realizate ca şi lesenele din tencuială. 

Acoperişul a fost conceput unic pentru întregul lăcaş, în patru 
ape, nefiind străpuns de nici o turlă. Pe şarpanta din lemn s-au aşternut 
tablă şi două cruci din fier pe cele 2 abside. 

În incintă, separat, s-a înălţat un turn din lemn, învelit cu acoperiş 
piramidal cu marginile evazate, care joacă rolul de clopotniţă. 

Biserica a fost amplasată în mij locul cimitirului care adăposteşte 
şi monumentul închinat eroilor primului război mondial. 

Biserica din Lespezi ctitorită la finele veacului al XVIII-lea, chiar 
cu unele reparaţii în secolul al XIX-lea, se impune în patrimoniul 
arhitectural al întâlnirii dintre cele două secole prin păstrarea expresiei 
tradiţionale. http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro


